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Prinsjesdag 2023

3 oktober
De Goudse Business Club
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• Blik op de economie en Miljoenennota

• Prinsjesdag

• Wet toekomst pensioenen

Brigitte van Gorp

Financieel Planner

Agenda  
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Blik economie NL en Miljoenennota
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Verkiezingscampagne gestart

Prinsjesdag vond plaats tegen een andere achtergrond

Bron: Refinitiv, ABN AMRO Economisch Bureau

1. Demissionaire staat van het kabinet

• Niet zo veel controversieel

• Een stop onderweg naar de verkiezingen

2. Andere macro-economische achtergrond

• Technische recessie H1 2023

• Veerkrachtige economie, groei pakt naar 
verwachting weer op

• Uitdagingen voor groei: vergrijzing, 
duurzaamheid, energietransitie

• Stijgende rentelasten op de begroting

Werkloosheidspercentage, % Participatiegraad, %

Bbp, 2019Q4=100

80

85

90

95

100

105

110

18 19 20 21 22 23

EZ DE FR IT NL

60

65

70

75

0

2

4

6

8

10

13 15 17 19 21 23

Werkloosheidspercentage (l-as) Participatiegraad (r-as)

5

6



4-10-2023

4

Beleidslichte plannen op Prinsjesdag zelf …

• Beleidsarm

• EUR 2mrd (0,2% van bbp) voor herstellen 
koopkracht van huishoudens met laag 
inkomen

• Kind- en huurtoeslagen

• Hogere belastingaftrek

• Gefinancierd door hogere 
inkomensbelasting en accijns op alcohol en 
tabak

• Geen game-changer voor de economie
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Alle huishoudens 1-20% 41-60% 81-100%

Cumulatief 2022 - 2024 2023 2024

Koopkrachtontwikkelingen. Inkomensgroepen % van wml

Bron: CPB, ABN AMRO Economisch Bureau

… maar de grootste plannen twee dagen later
 Prinsjesdag als deel van de verkiezingscampagne: levendig begrotingsdebat en voorstellen om 

kiezers te winnen

EUR 4 mrd aan veranderingen
• Terugdraaien verlaging belastingaccijns gaat niet door op 1 januari 2024
• Belastingverlaging van 200 mln op energierekening
• Stijging minimumloon
• Kinderopvang en kindgebonden budget omhoog
• Zo’n EUR 100 mln vrijgemaakt voor openbaar vervoer

Waar komt het geld vandaan?
• Niet gespendeerd budget van begroting ministeries
• Inkomstenbelasting box 2 en 3 verhoogd met 2%
• Belasting op inkoop van eigen aandelen
• Hogere bankenbelasting

Bron: ABN AMRO Economisch Bureau
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Volgende coalitie moet scherp zijn op overheidsfinanciën

• Korte termijn: overheidsfinanciën staan er ondanks 
aanhoudende tekorten goed voor

• Rutte IV investeringsagenda  onderuitputting door 
krappe arbeidsmarkt

• Vanaf 2024 zullen opeenvolgende 
begrotingstekorten de overheidsschuld laten oplopen

• Kabinet wordt geadviseerd koers te veranderen, 
omdat de toekomst al duur is: vergrijzing, 
energietransitie, hogere rentelasten op begroting, en 
klimaatadaptatie kosten
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Bron: Refinitiv, ABN AMRO Economisch Bureau
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Prinsjesdag 2023
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Belastingplan 2024
Algemeen

12

Inkomstenbelasting en premies box 1

2023 2024

Tarief eerste schijf vanaf AOW-leeftijd * 19,03% tot € 37.149 19,07% tot € 38.139

Tarief eerste schijf onder AOW-leeftijd 36,93% tot € 37.149 36,97% tot € 38.139

Tarief tweede schijf 36,93%
meer dan 

€ 37.149 tot 
€ 73.031

36,97%
meer dan 

€ 38.139 tot 
€ 75.624

Tarief derde schijf 49,50%
meer dan 
€ 73.031

49,50%
meer dan 
€ 75.624

• Voor AOW-gerechtigden geboren vóór 1-1-1946 ligt de schijfgrens in 2024 op € 40.077 (2023: € 
38.703)
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- Koopkracht stimulering en werken lonender maken door verhogen heffingskortingen

- Afschaffen belastingkorting bij voorlopige aanslag inkomstenbelasting

Heffingskortingen en betalingskorting

2023 2024

Maximum algemene heffingskorting (voor AOW) € 3.070 € 3.374

Maximum algemene heffingskorting (na AOW) € 1.583 € 1.741

Afbouwpunt algemene heffingskorting € 22.660 € 24.904

Afbouwpercentage algemene heffingskorting (voor AOW) 6,095% 6,652%

Afbouwpercentage algemene heffingskorting (na AOW) 3,141% 3,431%

Maximum arbeidskorting (voor AOW) € 5.052 € 5.553

Afbouwpunt arbeidskorting € 37.626 € 39.898

Afbouwpercentage arbeidskorting (voor AOW) 6,51% 6,51%

14

Maximale aftrek tegen:

Fiscaal verrekentarief aftrekposten hoge inkomens

2021 2022 2023 2024

43% 40% 36,93% 36,97%

Enkele voorbeelden:
• Uitgaven specifieke zorgkosten
• Aftrekbare giften
• Betaalde partneralimentatie
• Zelfstandigenaftrek
• Meewerkaftrek
• Stakingsaftrek
• MKB-winstvrijstelling 
• TBS-vrijstelling

Persoonsgebonden 
aftrekposten

Ondernemers-
faciliteiten Uitzondering:

Uitgaven voor inkomensvoorzieningen 
(lijfrente- en AOV-premie) blijven tegen 
tabeltarief verrekenbaar
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• Beperking van de 30% regeling (buitenlandse werknemers in Nederland)

• 30% van het loon onbelast vergoed worden. 

• Per 1 januari 2024 wordt de regeling gemaximeerd. 

• Maximaal het inkomen tot de Balkenendenorm: € 233.000 (2024)

• Onbelaste reiskostenvergoeding per 1 januari aanstaande verhoogd:

• van 21 naar 23 cent per kilometer

• Vereenvoudiging vrijstelling OV-abonnement: 

• Volledig onbelast vergoed (mits enig zakelijk gebruik: ook woon-werk)

• Doel: stimuleren OV zowel zakelijk als privé 

Maatregelen loonbelasting 

Vertrouwelijk
Afdeling
00 maand 0000

Sparen en beleggen 
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• BelastingPlan 24: Tarief box 3: 32%  34%

• Geen indexatie; heffingsvrij vermogen blijft € 57.000 (€ 114.000 partner). 

• Koude progressie

• Budgettaire derving 

• Motie aangenomen: box 3 naar 36% (zie ook box 2)

Verhoging tarief box 3 / niet indexeren 

18

• VvE-aandeel en derdenrekening notaris / deurwaarder 

• Overbruggingswet box 3: categorie ‘overige bezittingen’ 

• 2024 forfaitair rendement 6,04%

• VVE houdt het geld vaak aan op een spaarrekening 

• Bij notaris: voor overdracht van de eigendom van onroerende zaak

• Vanaf 1 januari: categorie ‘banktegoeden’ 

• Uitspraak AG, 18 september 2023

• Terugwerkende kracht

VVE en notaris
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• Defiscalisering

• Denk aan geld lenen tussen partners voor aankoop of vorderingen afkomstig uit het 
huwelijksvermogensrecht

• Minderjarige kinderen

• Vordering: ‘overige bezittingen’, hoog forfaitair rendement 

• Schulden aparte categorie: lager forfaitair rentepercentage 

• Het wordt gedefiscaliseerd, want ongewenst  

• Ook hier terugwerkende kracht

• Schuldigerkenning / familielening volwassen kinderen? 

Onderlinge vorderingen en schulden 

20

Directe inkomsten
Directe inkomsten op vermogen jaarlijks belast.
Denk hierbij aan rente op spaargeld, dividend op aandelen, huurinkomsten

Indirecte Inkomsten 
Indirecte inkomsten op vermogen worden ook belast:
• Hoofdregel: Vermogensaanwasbelasting (ongerealiseerde winst)
Jaarlijkse belastingheffing over toegenomen waarde in het jaar
bijvoorbeeld aandelen

• Vermogenswinstbelasting: gerealiseerde winst
Belasting op het moment dat winst wordt gerealiseerd (meestal bij verkoop)
Dit geldt voor vastgoed, beleggingen in niet-beursgenoteerde ondernemingen (startups en familiebedrijven) 

• Verliesverrekening 

Wet werkelijk rendement box 3 vanaf 2027

19
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Plannen Wet werkelijk rendement box 3 vanaf 2027

• Vakantiehuis voor eigen gebruik (minimaal 70% eigen gebruik): 

forfaitaire heffing op basis van percentage WOZ-waarde

• Als er meerdere woningen in box 3 zijn: keuze maken

• Fiscale partners kunnen slechts één woning kiezen

22

Verhuurd onroerend goed

Zwaardere lasten vastgoed beleggers per 1-1-2023

• Verhoging overdrachtsbelasting naar 10,4%

• Actualisering leegwaarde ratio

• Aanpassing box 3 stelsel: overige bezittingen forfaitair rendement 6,17%, schulden 2,57%

• Wet Excessief lenen

• Verandering belastingheffing box 2

• Verduurzamen: kantoor > 100m2 verplicht energielabel C

• Mogelijk verhuurverbond vanaf 2030 voor woningen met label E,F of G

• Zelfbewoningsplicht

• Woningwaarderingsstelsel op middenhuur toepassen, max huurprijs EUR 1.000 tot  EUR 1.250

• Rente stijging financieringen

21
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Wonen

24

Eigenwoningforfait, Hillenaftrek, overdrachtsbelasting 

WOZ-waarde 2021 2022 2023 2024

€ 75.000 - € 1.200.000* 0,50% 0,45% 0,35% 0,35%

gedeelte boven € 1.200.000* 2,35% 2,35% 2,35% 2,35%

2021 2022 2023 2024 … 2048

Hillen-aftrek 90% 86,67% 83,33% 80% … 0%

• Forfait niet verlaagd
• Hillen-aftrek weer een jaar verder
• Aftrektarief hypotheekrente is gelijk aan basistarief: 36,97%
• Maximaal 30 jaar aftrek, sinds 2001  2031 komt dichterbij

• Aanpassing woningwaarde grens startersvrijstelling: € 510.000

23
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Afschaffing schenkingsvrijstelling eigen woning 2023

Schenking voor de 
eigen woning is 
gedaan in het 
jaar:

Maximale hoogte van de 
schenking:

Maximale spreidingsmogelijkheid 
voor de schenker:

Uiterlijke bestedingsmogelijkheid 
van de schenking voor de 
begunstigde:

2022 Jubelton 2 jaar.
De schenker mag de schenking 
gespreid schenken over 2022 
en 2023. Het in 
2022 niet benutte deel van de 
vrijstelling uit 2022 kan in 2023 
worden benut.

De begunstigde moet de 
schenking uiterlijk 31 
december 2024 hebben 
besteed.

2023 € 28.947,- De spreidingsmogelijkheid is 
afgeschaft.

De begunstigde moet de 
schenking uiterlijk 31 
december 2025 hebben 
besteed.

2024 De schenkingsvrijstelling voor 
de eigen woning is afgeschaft.

De spreidingsmogelijkheid is in 
2023 al afgeschaft.

N.v.t.

Vertrouwelijk
Afdeling
00 maand 0000

Ondernemen
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• Verlaging zelfstandigenaftrek en wordt verdergaand afgebouwd 

• Verlaging MKB-winstvrijstelling: van 14% naar 12,7% van de belastbare winst

• Beperking verrekentarief aftrekposten in hoogste tariefschijf (boven € 75.624): 49,5%  beperkt tot 
36,97%.

− Zelfstandigenaftrek: maximaal belastingvoordeel van: € 1.386 (= aftrek: 36,97% van € 3.750)

− MKB-winstvrijstelling: maximaal belastingvoordeel: 4,69% (= aftrek 36,97% van 12,7%) 

NB: FOR in 2023 al afgeschaft

IB-ondernemer (zzp’er, VOF e.d.)

2023 2024 2025 2026 2027

€ 5.030 € 3.750 € 2.470 € 1.200 € 900

28

• Afschrijving beperking gebouwen van 50% naar 100% van de WOZ-waarde

Voor alle gebouwen die als bedrijfsmiddel worden gebruikt

zowel eigen gebruik als voor belegging

• Startersaftrek wijzigt nu niet

IB-ondernemer (zzp’er, VOF e.d.)

27
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• Mileu-investeringsatrek (MIA) blijft bestaan in 2024

• Energie-investeringsaftrek (EIA)

• Aftrekpercentage: 45,5% wordt verlaagd naar 40% (2024)

• Verruiming herinvesteringsreserve inzake stoppersregelingen:

• veehouders omschakelen naar een nieuwe economische activiteit op de bestaande locatie of een
nieuwe locatie.

Diverse wijzigingen voor IB-ondernemer en BV

30

 Schijven en tarieven
 Lastenverzwaring bij winst: € 395.000 (vpb 2022: € 59.260 en vpb 2023/2024: € 88.310) = € 29.050

Ondernemen in de BV

Vennootschapsbelasting 2023 en 2024

Belastbaar bedrag meer dan Maar niet meer dan Tarief

1e schijf 0 € 200.000 19%

2e schijf € 200.000 - 25,8%

Vennootschapsbelasting 2022

Belastbaar bedrag meer dan Maar niet meer dan Tarief

1e schijf 0 € 395.000 15%

2e schijf € 395.000 - 25,8%

29
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Afschaffing giftenaftrek vanuit BV 

• Zakelijke giften (reclame en sponsoring) blijven aftrekbaar

• Afschaffing aftrek voor giften uit vrijgevigheid (goede doelen/ANBI) (dus ook niet als gift lager is dan 
50% van de winst of lager is dan  100.000

• Gevolgen: 

• Giften aan goede doelen niet meer aftrekbaar van de fiscale winst

• Geen verkapte winstuitdeling aandeelhouder meer, bij een hogere schenking dan:  

• de aftrekbare gift aan anbi en sbbi: ten hoogste 50% van de winst, maar maximaal € 100.000

31

Dividendstripping

• Bij dividendstripping wordt de economische en juridische gerechtigdheid tot dividenden opgesplitst om 
een dividendbelastingvoordeel te behalen. 

• Aanscherping per 1 januari 2024

• Twee maatregelen:

1. Vastleggen van een zogenoemde registratiedatum: 

• Wie recht heeft op verrekening, vermindering of teruggaaf dividendbelasting 

2. Aangepaste bewijslastverdeling: bewijspositie van de inspecteur         dividendontvanger 

• Bewijs: geen sprake van dividendstripping

32
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IB box 2

Tariefstructuur box 2 wijzigt per 2024

• Vast tarief wordt vervangen door twee schijven

• Fiscaal partners kunnen gezamenlijk jaarlijks € 134.000 aan inkomen uit box 2 (bijv. dividend) 

tegen lage tarief van 24,5% genieten

2023 2024

tot € 67.000

26,9%

24,5%

daarboven 33%*

* Motie aangenomen in TK om tarief te verhogen tot 33%

33
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Effect op (marginale) gecombineerde belastingdruk dga

2023 26,9% box 2

Vpb 19% 40,8%

Vpb 25,8% 45,8%

2024 24,5% box 2 31% box 2 33% box 2 *

Vpb 19% 38,8% 44,1% 45,7%

Vpb 25,8% 44,0% 48,8% 50,3%

* Motie aangenomen in TK om tarief te verhogen tot 33%

Vertrouwelijk
Afdeling
00 maand 0000

Schenken en erven
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Schenk- en erfbelasting  

Tarief en vrijstelling schenkbelasting 2023 2024

Grens eerste en tweede schijf € 138.642 € 152.368

Vrijstelling kind € 6.035 € 6.663

Eenmalige verhoging kind 18-40 € 28.947 € 31.813

Kostbare studie € 60.298 € 66.268

Eigen woning € 28.947 vervallen

Overige jaarlijks € 2.418 € 2.658

Overige 18-40 jaar eenmalig eigen woning € 28.947 vervallen

38

Schenk- en erfbelasting  

Vrijstellingen erfbelasting 2023 2024

Partner € 723.526 € 795.156

Minimum na imputatie € 186.915 € 205.420

Kind € 22.918 € 25.187

Invalide kind € 68.740 € 75.546

Kleinkind € 22.918 € 25.187

Ouder € 54.270 € 59.643

Overig € 2.418 € 2.658

37
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Excessief lenen

40

• Excessief lenen bij de eigen BV (1 januari 2023)

• Totale schulden eigen BV > € 700.000: fictief regulier voordeel

• Peildatum: 31 december

• Eigenwoningschulden in box 1: vallen niet onder excessief lenen

• Rekening houden met de tariefsaanpassingen in box 2 vanaf 2024

DGA en Excessief lenen

39
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Duurzaamheid

42

1. Per 1-1-2024: vervalt energieplafond 

2. Wijziging schijven en tarieven voor energiebelasting

3. Zonnepanelen: nog volledig salderen in 2024

4. 0% btw (tijdelijk) bij installatie en levering van zonnepanelen

5. Subsidie voor een elektrische auto

6. Hybride warmtepomp vanaf 2026 verplicht?

7. Fiscaal voordeel voor groene beleggingen

Duurzaamheid

41
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• Wijziging schijven voor energiebelasting:

• Splitsing van de 1e schijf in twee korte schijven. 

• 1e verkorte schijf: aardgas: 0-1.000 m3 en stroom: 2.900 Kwh (= energieplafond)

• Wijzigen tarieven voor energiebelasting:

• Aardgas: belastingtarief zwaar verhoogd (18%)

• Stroom: belastingtarief lichtelijk verlaagd

Energiebelasting

44

• Levering en afname van elektriciteit: salderingsregeling. 

• Verrekening: terug geleverde stroom (oranje) met afgenomen stroom (blauw) van de 
energiemaatschappij. 

• Maximum, meer stroom levert dan afnemen: lagere vergoeding van de energieleverancier. 

• In 2024 nog volledig salderen. 

• Afbouw vanaf 2025 tot 2031? 

• En nu? Wachten op oktober..

Zonnepanelen: nog volledig salderen in 2024 

43
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• Tijdelijk 0% btw bij installatie en levering van zonnepanelen

• Geldt ook in 2024

• Registratiedrempel (omzet < €1.800): geen btw-verplichting teruglevering stroom (bij circa 
minder dan 20 zonnepanelen)

• Subsidie voor een elektrische auto

• 2024: gebruikte auto € 2.000 en nieuwe auto € 2.550

• Hybride warmtepomp: vanaf 2026 verplicht?

Duurzaamheid- diversen

46

• Fiscaal voordeel voor groene beleggingen

• Sparen of beleggen in groenfonds.

• Belastingvrijstelling in box 3 van: € 71.514 per persoon

• Heffingskorting: 0,7% van maximaal de belastingrijstelling. 

• Maximaal fiscaal voordeel bij: 

• Groene beleggingen 2,75% 

• Groene spaartegoeden circa 1,04%.

*

Groene beleggingen

45
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Toekomstvoorzieningen
Wet toekomst pensioenen

48

• Huidige stelsel uit de jaren 50

• Mensen leven langer

• Verhouding werkenden en gepensioneerden

• Flexibele arbeidscontracten

• Nu korten of geen indexatie mogelijk door dekkingsgraad en rekenrente

• Behoefte aan persoonlijker en flexibeler

• Zie ook: De nieuwe pensioenwet is per 1 juli 2023 een feit - Financial Focus (abnamro.nl)

Waarom nieuw stelsel

47
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• Opbouw van eigen pensioenkapitaal:

Geen gegarandeerde uitkeringen

Hoogte afhankelijk van rentestand en beleggingsresultaten

• Koppeling aan de AOW-leeftijd (levensverwachting)

• Solidariteit tussen alle deelnemers:

Collectieve buffer voor tegenvallende resultaten en onvoorziene omstandigheden

• Minder buffers nodig, snellere aanpassing pensioen mogelijk

• Betere koppeling salaris aan Nabestaandenpensioen en beter wezenpensioen

• 10% opname pensioenkapitaal ineens

Belangrijkste wijzigingen

50

• Van doorsnee premie: iedereen zelfde premie met een toezegging op een vaste uitkering.      

• Naar vlakke premie: iedereen zelfde premie voor opbouw van een kapitaal

• Premies worden collectief belegd

• Opgebouwde kapitaal op pensioenleeftijd omzetten in een uitkering

Ander premiesysteem

49

50



4-10-2023

26

52

• Pensioenakkoord: Wet toekomst pensioenen (WTP): gelijktrekking pensioenopbouw werknemer en 
ondernemers

• De jaarruimte 2023: is met terugwerkende kracht verruimd:

• Berekening jaarruimte:

• Voor personen in loondienst: (30% x premiegrondslag) – (6,27 x factor A)

• Voor IB-ondernemers: (30% x premiegrondslag)  – FOR (laatste jaar 2022)

• Van 13,3% van de premiegrondslag: maximale ruimte: € 15.317 

• Naar in 2023: 30% van de premiegrondslag: maximale ruimte: € 34.550 

Lijfrenteopbouw: flink verruimd (jaarruimte)

51
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• Pensioenakkoord: Wet toekomst pensioenen (WTP): gelijktrekking pensioenopbouw werknemer en 
ondernemers

• De jaarruimte 2023: is met terugwerkende kracht verruimd:

• Berekening jaarruimte:

• Voor personen in loondienst: (30% x premiegrondslag) – (6,27 x factor A)

• Voor IB-ondernemers: (30% x premiegrondslag)  – FOR (laatste jaar 2022)

• Van 13,3% van de premiegrondslag: maximale ruimte: € 15.317 

• Naar in 2023: 30% van de premiegrondslag: maximale ruimte: € 34.550 

Lijfrenteopbouw: flink verruimd (jaarruimte)

54

• Reserveringsruimte voor 2023: met terugwerkende kracht verruimd

• Berekening reserveringsruimte:

• Onbenutte jaarruimte inhalen: 7 jaar -> 10 jaar 

• Maximaal € 38.000

• Extra opbouwjaren: storten aftrekbare lijfrentepremie was mogelijk tot AOW-leeftijd:

• Verruimd naar maximaal 5 jaar na ingang AOW-leeftijd

Lijfrenteopbouw: flink verruimd (reserveringsruimte)

53
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Per 1-7-2023 nieuwe pensioenwet van kracht. Voor 1-1-2028 moet alles aangepast zijn

• Hoe compensatie groep 40-55 jaar?

• Hoe invaren huidige toegezegde pensioenen?

• Nog geen duidelijkheid hoogte persoonlijke pot en wat dit oplevert

• Verplichte arbeidsongeschiktheidsverzekering zelfstandigen en ondernemers?

• Pensioenfonds voor ZZP’ers?

Conclusie: nog een hele klus

Nog veel vragen

Persoonlijk inzicht en informatie

56

We gaan graag met u in gesprek over wat Prinsjesdag en de pensioenwet voor u betekent
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4-10-2023

29

Vertrouwelijk
Afdeling
00 maand 0000

Dank voor jullie aandacht. 
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Prinsjesdag:

https://www.abnamro.nl/nl/prive/themas/prinsjesdag/index.html

Ondernemer in Privé: 

https://www.abnamro.nl/nl/prive/speciaal-voor/alles-voor-

ondernemers/index.html?pos=nav_prive_uwsituatie_ondernemers_allesvoorondernemers

Financial Focus, diverse artikelen: 

https://financialfocus.abnamro.nl/actueel/?pos=topic_article_Actueel

Verwijzingen artikelen
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